

# 斥美西方爲黎智英撐腰 專業人士批背離法治精神

香港文匯報訊 (記者 黃書蘭、林熹) 壹傳媒創辦人黎智英涉嫌干犯串謀勾結外國勢力案，將在下月開審，美西方外部勢力近日頻繁向香港司法機構施壓，企圖影響有關審訊工作。香港不同界別人士日前接受香港文匯報訪問時批評，美西方近日不擇手段為漢奸黎智英撐腰，提出空洞無據、毫無意義的指控，完全背離法治精神。他們強調，香港的司法獨立受憲制保障，



黎智英  
資料圖片

審訊會公開、公平、公正，呼籲香港市民齊聲譴責，並支持香港特區司法機構依法維持司法公義。

## 稱外力圖破壞港法治

香港中律協創會長、立法會議員陳曼琪批評，美西方外部勢力公然要求特區政府釋放黎智英，企圖干預香港內部事務，赤裸裸地暴露其企圖破壞香港法治的不良居心。這些行徑無疑是以政治凌駕法治，徹底背棄法治精神。

她呼籲香港社會各界必須要齊心協力，共同捍衛法治這一香港核心價值，作為香港市民一定要攜手支持司法機構，以無懼、無偏、無私、無欺的精神，嚴格根據法律原則維持司法公義。

民建聯立法會議員、律師黃英豪表示，香港的司法獨立受憲制保障，審訊的公開、公平、公正譽國際，法庭判決的理由亦公開刊載，供大眾

審閱，而美西方外部勢力亦從未能拿出證據指控香港的司法獨立，他們提出對香港法治的任何批評皆是空洞無據、毫無意義。他強調，不同國家和地區之間，只有相互尊重、和平共處，才能更好推進人類和平與發展的崇高事業。

## 美西方強盜邏輯厚顏無恥

民建聯立法會議員、律師周浩鼎表示，美西方外部勢力長年高舉捍衛法治旗幟，標榜自己國家的法制優越，近日卻不擇手段包庇危害國家安全要犯黎智英，公然干預中國內政和香港內部事務，完全是置法治於不顧，是強盜邏輯，厚顏無恥。他呼籲香港市民要團結起來，嚴正譴責外部勢力，維護香港司法獨立。

## 港法院獨立審判不受干涉

合夥人律師陳子遷表示，香港是法治社會，法律面前人人平等，司法獨立受基本法保障，

作為法律界、司法人員都以公平、平等和公義為核心價值，法院獨立進行審判，不受任何干涉。美西方外部勢力近日肆意恐嚇特區政府及司法機構，企圖干預香港法院獨立進行審判，以為勾結外部勢力的漢奸黎智英撐腰，嚴重違反法治精神，手段卑劣，亦只會白費力氣。

他強調，只要證據確鑿，任何罪犯必然法網難逃。

九龍東潮人聯會會長楊育城表示，美西方外部勢力近日粗暴干預香港司法公正，讓全港市民都看清其雙重標準和霸權思維，身為中國人都要同仇敵愾，齊聲譴責，支持香港特區管治團隊和司法執法人員堅定依法履職，有效維護國家安全，堅定維護「一國兩制」。

九龍西潮人聯會會長陳欣耀嚴厲譴責美西方外部勢力干預香港司法獨立、踐踏法治，並支持特區政府官員和司法人員依法維護香港根本利益和國家安全。

# 40年前姦劫女童 一個掌印助擒兇 廚工街頭被查身份證落網囚7年 惜女事主抑鬱多年自殺亡

1983年屯門新發邨13歲女生被歹徒入屋姦劫案，受害人在事發後患上抑鬱，29歲時自殺身亡。當年，涉案疑犯在現場留下一個掌印，惟受限於當年鑑證科技水平，疑犯身份不明，成為懸案。2008年，警方的「電腦輔助掌紋及指紋鑑證系統」升級，比對出疑犯身份，涉案疑犯終在案發38年後在街頭被查身份證落網。在案發40年後的昨天，被告在高等法院承認強姦罪。特委法官陳政龍判刑指，本案性質嚴重，被告使用暴力、事主年輕及對她造成嚴重影響，屬加刑因素，考慮到被告認罪、近20年來沒有犯案，最終判其監禁7年。警方在判決後表示，受害人離世令人心痛，希望她可以安息。

◆香港文匯報記者 葛婷

現年60歲的被告王晉，在案發時年約20歲，報稱替工廚師。他庭上承認強姦罪，搶劫罪獲存檔法庭。控罪指，他於1983年1月20日，在屯門新發邨某單位強姦女童X，以及劫去現金100元。

## 尾隨事主入屋強姦 劫去100元

案情指，女童X於案發時13歲，就讀中一，其胞姊及姐夫住在屯門新發邨，X獲胞姊住所鎖匙，讓她在午飯時間回去休息。

案發當日上午11時35分，X發現被告尾隨她，當她打開家門時，被告推她入屋及關上門。

當時，被告聲稱有刀，威脅X不要作聲，用X身上的圍巾綁起其雙手、用牛仔褲綁起其雙腳，又用短褲封住X嘴巴。被告脫去X的內褲及將她推到床上，又問X是否處女，X則請求被告放過她，被告則繼續實施強姦，之後替X鬆綁並逃離單位。

X隨即往警署報案，向警員哭訴其下體痛及出血，警員發現她頭髮凌亂、嘴角有傷。5分鐘後，警方到達事發單位調查，檢取X的內褲及帶精液的染血紙巾等，並在抽屜檢取到一個掌紋。X事後患抑鬱及有情緒問題，中五時輟學及求醫，獲轉介到青山醫院看診，接受藥物治療，至1999年期間持續出入醫院。同年4月7日，X出院後跳樓自殺，終年29歲。

由於當時未能確定疑犯身份，案情一直未有突破，直至2008年「電腦輔助掌紋及指紋鑑證系統」升級，可搜查案發現場所搜集到的指紋及掌紋，顯示現場掌紋屬於被告，於是通緝他。直至2021年8月15日，巡警在荃

灣截查被告時，揭發他被通緝，將他拘捕。

據庭上透露，被告在上世紀1983年至2000年期間有8項控罪紀錄，包括干犯搶劫、企圖入屋犯法、意圖搶劫而襲擊他人等，2002年最後一次出獄。

控方在庭上指，X案發後一直飽受抑鬱症困擾，形容「本案的強姦是殺死該女孩的其中一個因素」。法官判刑時引述X胞姐的口供，指X單身多年，在自殺前十多年，因經常留醫而未能工作。

## 警08年鎖定被告 21年成功拉人

法官認為，本案有多項加刑因素，包括事主非常年輕，對事主造成重大創傷及患上抑鬱。法官指難以推論X自殺的原因，但明顯被告對她造成嚴重傷害，使她無法再過正常生活，對事主和其家人造成永久傷害。

法官指，案中有使用武力及侵入私人處所，判刑須有阻嚇性，遂以10年監禁為量刑起點，被告認罪扣減至7年9個月。考慮到案件發生已久，被告近20年來沒有犯案等減刑因素，再減刑9個月，最終判其監禁7年。

屯門警區重案組高級督察楊文迪昨日庭外表示，本案發生在40年前，雖然警方當年套取到疑犯的掌印，但因當年科技的限制，未能確定被告的身份，但警方仍然追查跟進，並與受害人家庭保持聯絡，至2008年鎖定被告身份及在2021年將他拘捕。

楊形容本案是令人傷痛的案件，如今被告被判入獄，法庭的判決或會勾起事主家人的傷心回憶，但希望判決可給受害人和其家人一個交代，也令受害人可以安息。



▲ 警方鑑證科技多年來不斷升級。



◆ 高級督察楊文迪昨日庭外表示，希望判決可給受害人和其家人一個交代，也令受害人可以安息。

## 運用指紋掌紋鑑證技術 偵破案件(部分)

- 2016年深水埗區有男子連環襲擊4名女子，鑑證科憑玻璃樽上的指模，經比對後查出犯人身份，並將他繩之以法
- 2013年大角咀發生雙屍命案，鑑證人員以2011年引入的鑑證激光系統，在現場檢取疑兇指紋並成為關鍵證據，被告被判處終身監禁
- 2008年發生性工作者連環謀殺案，鑑證科人員在其中一個現場的門框上檢取一個掌紋，使用當時新購入的「電腦輔助掌紋及指紋鑑證系統」進行辨識，12小時內識破疑犯身份
- 1998年德福花園五屍命案，鑑證科人員以當時最進步的多波段光源機，檢取及成功辨認疑犯的指紋，將其繩之以法
- 1996年有年老夫婦在村屋被殺，鑑證科在門環上找到一個可疑指模，比對後發現來自一個曾來港的非法入境者，兩日拘捕兇手

## 系統升呢第三代 辨掌紋速追兇

### 特稿

每個人的指紋及掌紋都不同，疑犯在兇案現場留下的痕跡，往往是破案的關鍵。屯門新發邨入屋姦劫案的被告，起初只承認當年奪去小量金錢，不承認其他案情。去年，他在裁判法院提堂時，控方曾撤銷強姦罪，警方整理證物同鑑證報告，並聯繫主要證人包括已退休的警務人員和政府化驗師，以確保將充分證據呈上法庭，經諮詢律政司意見後，最終再控告被告強姦罪。

本案因追查掌紋而鎖定疑犯的關鍵時間點在2008年。此前，警方鑑證科的第二代電腦系統只能協助搜查及比對手指紋印，直至2008年3月引進了「電腦輔助掌紋及指紋鑑證系統」第三代電腦系統，除可搜查案發現場搜集到的指紋及掌紋外，紋印搜查效率和準確性亦大幅提高。

為提高破案效率，警方鑑證科先進科技課的法證指紋實驗室，多年來一直不斷發展技術和培育人才，其成立源於1985年4月發生寶馬山雙屍案。

當時，警方搜山檢取了大量證物，但當時鑑證科還未引入相關科學方法驗指模，要由專人送證物往倫敦警察廳化驗，驅動鑑證科成立指紋實驗室，由一位擁有法證科學碩士的督察當「開荒牛」，發展至今成為有規模的ISO架構。去年處理了逾31,000件證物，從找到的指紋上成功鑑別572名涉案者。

## 偵測技術及儀器增至28種

今年8月，經過擴充的法證指紋實驗室正式啟用，新實驗面積約4,000呎，比原有面積擴充一倍，由原來3間獨立工作室增至8間，同時引入3部新儀器，令實驗室現有指紋偵測技術及儀器增加至28種，可以處理不同物質上的殘留指紋，包括遭受火燒、水浸等破壞的證物。新技術最快縮短檢驗時間至10分鐘，相比過往動輒數小時才能完成，大幅提高檢驗效率。

◆香港文匯報記者 蕭景源

## 遇截查駕車撞開警車 警緝兩狂徒

圖突圍逃走。

據現場車Cam拍下的片段顯示，當時，一名男警向可疑私家車的司機表示：「落一落車先唔該。」現場其後傳來有人呼喊：「睇住！睇住！」該可疑私家車隨即撞向警車，有警員要求同袍支援：「快啲幫手！」可疑私家車其後倒車，有手持警棍的警員走上前以警棍敲打私家車的車窗玻璃企圖制止，但可疑私家車再度衝前撞開警車逃去。混亂間，有警員險被撞倒，多名警員即尾追上，惟可疑私家車最終沿賈炳達道往九龍塘方向逃去。

被追緝的兩名男狂徒，年約20歲至25歲，束短髮。案發時其中一人戴黑框眼鏡、身穿深色上衣及黑色褲，另一人則身穿白色上衣及淺色短褲。



◆ 可疑私家車兩度撞向警車後逃走過程。車Cam截圖

## 白髮男發射「滅火筒炮彈」擊中房車

香港文匯報訊 (記者 蕭景源) 尖沙咀山林道發生恐怖破壞案。一名狂徒在路旁橫巷手持滅火筒，利用噴出的高壓氣體將滅火筒射出。滅火筒如同炮彈一樣，高速橫越馬路，轟毀一輛Tesla房車的天窗、擋風玻璃及車門，旁邊一輛白色Tesla亦被波及，幸無途人經過，否則被擊中必釀死傷。警方根據附近一帶的閉路電視及網民上載的兩段車Cam片，追緝一名白髮男子。



◆ 滅火筒儼如飛彈般由橫巷高速射向路邊房車。

Tesla亦被波及，車尾擋風玻璃損毀。

根據有網民昨晚上載的兩段車cam片，可見當時山林道人來人往，有工人在行人路上上落貨。突然，橫巷內有白煙冒出，未幾有一個長柱形物體帶着白煙從橫巷高速飛出，擊中對面行人路旁的黑色Tesla，之後不斷打「白鵠轉」，滾出彌敦道。

警方根據兩輛Tesla的登記資料聯絡到車主到場了解。警方一度懷疑滅火筒從天而降砸中Tesla，其後翻查附近閉路電視，見一名蓄白色長髮的男子在附近橫巷打開滅火筒，其後滅火筒猶如炮彈一樣，高速越過山林道馬路朝Tesla方向射去，巨大撞擊力令車門凹陷，天窗及擋風玻璃碎裂，白髮男子之後逃離現場。